Verifica di fisica su calore e gas. 5/2/2008

Rispondere alle seguenti domande in massimo 10 righe.

1) Descrivere le leggi dei gas perfetti.

2) Spiegare come si può ricavare l’equazione di stato dei gas perfetti.
3) Descrivere la scala assoluta delle temperature e spiegarne l’importanza.

4) Descrivi il processo di fusione.

5) Descrivere la pressione di vapore saturo.
Risolvere i seguenti problemi.

1) Una bombola della capacità di 15 l contiene dell’ossigeno alla pressione di 8 atm  ed alla temperatura  di 30 (C. Qual è la massa del gas contenuto nel recipiente?
2) Calcolare la potenza necessaria per sciogliere una massa di ghiaccio di 2,0 kg, inizialmente a 0 (C, e per portarla a 10 (C in un tempo totale di 10 minuti.
3) Volendo ripetere l’esperienza di Torricelli per la misura della pressione atmosferica usando acqua invece di mercurio, calcolare l’effetto della pressione di vapore saturo sull’altezza raggiunta dall’acqua, se la pressione atmosferica è di 1,0 atm e la temperatura è di 30 (C. 

Pressione vapor saturo acqua a 30 (C = 31,7 mmHg
Calore specifico dell’acqua = 4180 J/kg K

Calore di fusione dell’acqua = 0,334x106 J/kg

R = 0,0821 (l atm)/mol K

Massa molecolare dell’ossigeno = 32 g/mol
La valutazione parte da 2 punti. Ogni domanda o problema vale 1 punto. Non si possono usare libri o appunti. Eventuali dati mancanti possono essere chiesti al docente. Tempo disponibile: 2 ore.
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